

緬懷連達杰牧師 — 浸差會多位同工



浸差會眾同工

怀念至友、敬佩的弟兄

难舍，他是我祷告良友，亦是追求灵命成长的伙伴，更是为香港教会「求复兴」的战友！

回数上世纪 80 年代，仍在神学院的日子，连达杰牧师(当时是同学)常挂口中的是：「灵命成长」，我亦是附和者。除个别自行用心寻求主，进而决心一起定期祷告，这就开始我们的祷告小组直至 90 年代，后来加入了三位同学。欣喜！得一位单纯、有恒心和纪律的同学常策励我(们)，使我也恒切祷告。

他在祷告中常常为香港众教会求复兴，也常分享读过的求复兴书籍，鼓励同组同学也一起为教会复兴祷告，进而也书写「求复兴」文章，最后促成由祈祷小组出版了「求复兴」期刊，感动了当代很多肢体。

达杰，谢谢你与我同行，扶持；更美的是你引领我一起同心合意的祷告仰望，经历主的一切安慰，激励，教导和指引，让我一生仍行在主的道路中……你为主已跑了当跑的路，守住当守的道。主今接你到祂身边，也为你预备了荣冕！真的不舍你离去，但为你的忠心深感骄傲！

姚树根

从不认识到亦师亦友

最初认识连牧师始于 1996 年，在一次青山浸信会(简称「青浸」)教牧午间禁食祈祷会，我和瑞兰传道祈祷，求神为教会预备主任牧师，我脑海出现了连牧师的样貌，其实我从未见过他本人，只阅读过他的著作如《求复兴》等书和看过书背的照片。祈祷会后，我致电香港仔浸信会找他，他表示快会离职和前往美国福乐神学院进修，年底返港，他也表示回来后未知是否牧会。我随即邀他来担任顾问，当时他答应回港再联系，并把家居电话号码给我。

连牧师就是在是年冬至前返港，我立即致电联络；随后，他于 1997 年 1 月 1 日来访青浸，跟全体执事(四人)见面，了解及参观教会，然后问我们对顾问牧师工作的要求。我们告诉他大概如下：

- (1) 每月两次讲道(其中一次是兼主领圣餐礼)。
- (2) 列席每月的执事会、会务会议(现称值理会)及会友大会。
- (3) 培育时任的教牧同工。

连牧师坦言表达说：「这是落水顾问，很好！」如此，他就答应了。这是青浸有史以来首次邀得顾问牧师。我们还需要跟各部领袖和会友分享，分别在 1 月的第二个主日下午的会务会议，和月底的会友大会。结果在 2 月底的会友大会通过连牧

师担任我们的顾问牧师。

担任两年顾问期间，连牧师善用每次来证道前教导我们认识圣灵、求复兴、植堂等课题，还带领静修营等活动。连牧师更带领青浸于 1998 年开设第一间福音堂，现在已自立为恒青浸信会。

此外，还有一些关于连牧师的深刻片段，包括 1997 年连牧鼓励我报读浸信会神学院第一届的教牧进修课程，主修宣教学文凭，而他教授的科目为「教会复兴」。又于 2007 年，我请教他意见往哪里修读教牧学博士，连牧师推荐新加坡神学院(简称「新神」)，他表示新神是跨文化、跨境，但又接近香港的神学院，我可以每年来回上课。还有，2012 年 4 月 29 日母会按立我为牧师时，连牧师也是按牧团成员。再近期的是 2016 年 9 月起，连牧师推荐我到锡安浸信会服侍，让我成为该会的义务顾问牧师。连牧师是我的牧长、老师、师兄、师傅和朋友。过去逾 25 年的日子，在事奉路上，我无论遇到什么问题或困难，总会向他请教，他也会积极响应和帮助我。

衷心多谢连牧师留下美好的榜样，让我怀缅和学效，更感谢神安排亦师亦友的连牧师在事奉路上培植我！

刘秀珍



连牧师与刘秀珍等

怀念至死忠心、爱神爱人的连达杰牧师

怀着不舍、难过的心情悼念敬佩的连达杰牧师。他是我们差会的前任总干事，我与他共事 8 年，期间曾多次一同到国内考察探访。连牧师对待国内各单位的同工及弟兄姊妹，一贯是谦厚温和，宅心仁厚，叫所有认识他的人都难以忘怀。连牧师更有一颗慈悲怜悯的心，看到有需要的弟兄姊妹，都会义不容辞的去作出支持和帮助的行动。

最感动的是连牧师协助了一位患有家族性心脏病的年青传道到香港来安装心脏起搏器，也关心来港照顾丈夫的师母。后来，那位传道中了风，延至四年后病歿，连牧师都一直关心着这个家庭。也难忘连牧师资助国内一位贫困的农村姊妹读神学，他当时即将离任，但当他知道姊妹的心志，便二话不说，留下一笔金钱在差会会计部，支持姊妹 4 年神学的生活费用，以致姊妹能不用挂虑为学业筹款，专心学习。今天姊妹已毕业回到家乡的教会作专职传道，牧养信徒了。

连牧师一生爱神爱人，他的处事和行事为人成了我服侍的榜样。今天连牧师已安息主怀，天父挪去了他在世上的一切疾病和劳苦，安详归到天父的怀中，但他所作的，在神和在人中都会被永远纪念。连牧师一生献主事主，多年来更为主的福音事工不遗余力，履行「普传恩光、直到万邦」的使命。深愿他作工的果效继续存留下去，激励着我们，为主的福音齐心努力！愿主悦纳祂仆人为祂一生的摆上，在天上永远纪念！愿一切荣耀归给主！

Hellen



患有心脏病的传道与连牧师



在国内为需要者祷告服侍

连达杰
《牧师为主活》

连于元首主基督
达成目标代价高
杰出才华为主用
牧养群羊重引导
师为良师亦是友
为道忠贞不辞劳
主所重用的仆人
活现在人的心头

美芬及友进

我的启蒙「师傅」-连达杰牧师

感谢神的带领，让我有机会认识连牧师！

早期对连牧师的认识，只知道他是一位好学不倦的牧者！直至 2010 年参加全球华人浸信会宣教大会之后，开始多与连牧师分享交流；随后，得到他的鼓励与帮助，让我认定加入香港浸信会差会(简称「浸差会」)事奉行列，使我在差传事奉的范围扩阔多了，特别是文字工作方面！

犹记第一次负责《浸传网》执行编辑的工作，对我来说是艰难的，但连牧师一路指导我如何思考、邀请作者撰文、投稿以及编辑、校对等。令我最深印象的是，当这期《浸传网》运送到差会办公室时，连牧师也为我感恩，高兴地说：「这是妳首度『作品』啊！」随后，连牧师更让我学习出版宣教课程，这是我从未想过的事工。参与撰写及编辑课程内容，都是连牧师一路的提携和指导，使本来害怕文字工作的我，渐渐掌握「抓格子」的工夫。感谢连牧师启发我的笔耕！他对后辈的提携由此可观而知！

除此之外，连牧师犹如一位属灵「爸爸」，教导后辈如同孩子；每当我在浸差会举办活动时，遇有什么做得未如理想，他总会在旁边低声细语提醒我，让我立即改进，可以做得更好！还有，连牧师给同工很多机会学习及发挥所长；例如我是负责教育及拓展事工，他容让我去学习一些浸差会从未使用过的宣教课程，使我勇敢地尝试及实践差传教育。连牧师提携后辈不遗余力！

我虽然没有正式成为连牧师的门生，但我们在浸差会一起事奉的数载，就如徒弟跟随师傅一般，他言而有信、正面教导、谦逊修养、待人真诚……，连牧师是值得我敬佩的师傅、导师，他是桃李满天下的好老师！我会永远怀念连牧师！

Rainbow



连牧师与司徒宝媚



连达杰牧师-引领我投身咫尺宣教的牧者

第一次接触连牧师是在七年前，当时我刚离开泰国工场回港，还未知日后可如何继续宣教工作。我在澳洲的母会牧师叫我回港后找连牧师，说他能给我指引；当时连牧师是浸信会差会的总干事。没想到与他会面后，好像一拍即合，感到领受同一异象，就这样加入了浸差会成为本地跨文化宣教士，连牧师就成为我的上司了。可惜我加入差会不到一年，他便退任总干事一职。当时我问他为何未听闻他打算离任的消息，他就说笑的对我说，若早给我知道，怕我不来差会服侍了！

跟随连牧师短短一年间，由于我大部分时间都在合作教会中事奉，所以与他接触不算频密，但连牧师给我的印像是一位满有智慧、有原则、有异象、有方向的领导者，同时又是很谦卑、很忠心的神仆人，更是一位关心和愿意建立后辈的好牧者。我很喜欢听连牧师的教导，常觉得他是位文武双全、满有恩赐才干的牧者，就凭他能够左右手用筷子，就知道他的左右脑都非常发达！

两年前，当我开始参与本地印佣事工后，由于面对全新的事工，不知从何入手，连牧师的著作《咫尺宣教》给我很多启迪。可是在疫情期间，事工难免受到影响而停滞不前，在感到迷惘之余，去年底神借着连牧师把一些奉献资源连系给差会以开展印佣事工，这仿佛是神透过连牧师鼓励我要继续。咫尺宣教是连牧师近年积极推广的宣教方向，当我刚刚投身参与这新事工，还想着可以有更多机会向他学习，怎知他便回天家了！

连牧师，您真幽默，像七年前一样，引我踏足这圈后，人便走了！虽然您走了，我再没有机会直接跟您学习，但您留下的榜样和教导，我会铭记于心的，天家再见！

Anna

连牧师，怀念你

很多跟你学习、被你牧养的时刻，一幕一幕与你交往的片断出现在脑海中……最初认识你是在「差传中心」一起当董事，我是新丁，你带领教育拓展组，会议时你总是腰板挺直、声音雄浑、语气坚定的领导我们仔细策划，致力以课程和文字推动宣教，让我得着提醒和激励……

后来你当上了差会总干事，提出长远方向和发展，我有机会在不同岗位与你同工。当司库时一起谈财务、谈筹款……参与本地跨文化组的「重庆大厦一天游」、一起策划筹备开展南亚裔事工，然后有泰人事工……在国际事工中一起见证南岛、缅甸、德国工场的开展……一起参与「全华浸宣」……偶尔到差会，竟被邀请一起与同工自助餐……最后在你离任前为你筹备欢送会……很多一起迎难而上、共同经历神奇妙作为的美丽回忆。

不单在服侍上一同工，蒙你启发和教导，也非常感谢你对我个人的关心和牧养。

在澳门回程船上，你牺牲休息的时间，为我解答事奉、呼召、进修的疑难……在我教会需要开拓新的宣教工场时，你给予指导，带领退修会和宣教聚会，然而因为种种原因，计划要延缓，我极度失落和困扰，在你教会中碰上了，只能匆匆交待几句，但过了两天，竟然收到你的 WhatsApp 讯息，记挂着我，与我分享你的一篇讲道录音，鼓励我不放弃，使我甚得安慰……

连牧师，你一生忠心勤劳为主作工，祝福了许多的人，我有幸是其中一位，感谢你！你息了自己的劳苦，做工的果效也必随着你。心中常泛起我写给你的最后一句说话：为牧师的精彩生命感恩！我们会努力传承你的宣教心志，天家再见！

Winnie

寄给连达杰牧师的一封信

敬爱的连牧师：

执笔时，您已回到天父那里差不多一个月了，相信您现在定必与主及众圣徒坐席，一边吃着佳肴，一边谈个不亦乐乎！

记得您还在差会任总干事时，若不是要开午餐会议，或是约了人吃饭，您总是爱自己一个外出午餐，您说要留一些空间给自己安静。

不过，您也很喜爱与同工们共享美食，每逢有同工生日，您必定一起去吃饭庆祝，并且每年总有几次请同工去您最爱的餐厅吃自助餐。有一次您又嚷着要请同工吃自助餐，理由竟然是庆祝牙医替您「处决」了一只烂牙，不用再痛了；若换作别人，哀悼都来不及，您却要为此感恩！

在您眼中，我与两位女同工都是吃得之人，您常向别人介绍我们三个是差会最细小，但又最「擦得」的同工。其实，我要向您澄清，我只是不想浪费食物，并且您递来的食物，我不敢推却，必完成「托付」。

感恩曾与您及一众友好去马来西亚游览，指定行程有包括往榴莲专门店。吃的朋友都围坐在一枱，您就按着店员的安排，分派不同「级数」的榴莲给我们，大家都笑说是牧师施餐时间！

到您家中作客也有两次，一次是您特意邀请，并送上仲忻妹妹的画作；另一次是我有东西交给您，您留我吃饭，两次都是饱得要捧着肚子回家呢！

连牧师，天家再聚！到时不知还会否请我吃您家中的名菜——「越南河粉」呢？

Grace



连牧师与 Grace



虽然并没有曾跟连达杰牧师共事，但在同工们口中的他，是个好学不倦、工作态度认真、带点威严的好主管。而他给我的印象是语气轩昂、正气凛然、风度翩翩，但最深刻的则是他温柔的一面。曾在一个培灵会的晚上，他是当天的讲员，聚会未开始之先，他在大堂接待来宾，谈笑风生。未几，他看见了师母在背后，便转身上前拥抱她，轻轻地抚摸师母的脸，像青春少艾一般，乍看还以为是蜜运中的情侣呢！

连牧师对差传付出的努力，相信不会就此终结，让我们继续承传大使命，〈普传恩光、直到万邦〉。

Daisy

.....

对于「连总」，我要说的是...

连牧师是一位诗人。除著书研究外，作诗也是他一大喜好，虽然自己常说只是随意的打油诗，但大家都很喜欢听他为每首诗的解说。而他在退任前更送给差会及各同工一份礼物，就是为各人作一首诗，以表达对同工的认同，及对差会的期望。连牧师是一位牧人。牧养机构同工，往往较教会里牧养来的困难。连牧师就任总干事后，其中一件最先为我们做的就是安排排每天早上同工早会的负责人。他没有要求大家每次提供详细的解经或神学的反思；只需同工们按各自的领受分享一章经文。就这样大家每天半小时的读经、祈祷，就在灵修中把各样事情先放下，好好安静在神面前得到启滴及支取力量。

连牧师是一位学人。「学海无涯」用在他身上真的最贴切，已「登六」之年，仍继续进修完成其博士学位的研究。爱阅读的他不论是否宗教书籍也会看，他也鼓励大家多阅读，多思考。让我们能从更多角度了解世情。在文字工作上，他力臻完美，每次他收「浸传网」第二校稿时，他都花半天甚至把稿件带回家细阅几次，为的是要把最恰当的用字来表达给读者。

最后，他更是一个聆听者。跟他同工时，团队中有不同的声音，他从没有压止，虽然不是每个提议都认同，但他却能做到「求同存异」。这也给同工们一直学习的榜样。

Kay



连达杰牧师与 KAY

.....

(编者注：本文原刊《浸传网》2021年第二季 17-23 页。承蒙慨允转载，谨此致谢。)

《环球华人宣教学期刊》第六十五期 Vol 6, No 3 (July 2021)